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Χαρακτηρισμός χερσαίων, υδάτινων και θαλάσσιων
περιοχών ως Εθνικού Πάρκου
Συγγραφέας: minenv 04072018 Στις 4 Ιούλιος, 2018 @ 17:20 Σε Χαρακτηρισμός χερσαίων,
υδάτινων και θαλάσσιων περιοχών ως Εθνικού Πάρκου | Τα σχόλια είναι απενεργοποιημένα

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, θέτει σε δημόσια διαβούλευση το σχέδιο Προεδρικού
Διατάγματος (Π.Δ.) «Χαρακτηρισμός των χερσαίων, υδάτινων και θαλάσσιων περιοχών των
εκβολών των ποταμών Γαλλικού, Αξιού, Λουδία και Αλιάκμονα, της αλυκής Κίτρους και της
λιμνοθάλασσας Καλοχωρίου και της ευρύτερης περιοχής τους ως Εθνικού Πάρκου». 
Ο χαρακτηρισμός αφορά ένα από τα πιο σημαντικά οικοσυστήματα της Ελλάδας, το οποίο
βρίσκεται στις δυτικές ακτές του Θερμαϊκού κόλπου. Πρόκειται για το υγροτοπικό σύμπλεγμα που
περιλαμβάνει τη Λιμνοθάλασσα Καλοχωρίου, τις εκβολές του Γαλλικού ποταμού, το δέλτα του
ποταμού Αξιού, καθώς και την κοίτη του που βρίσκεται εντός της ελληνικής επικράτειας, το δέλτα
του ποταμού Αλιάκμονα, τον υγρότοπο της Νέας Αγαθούπολης και τους υγροτόπους της Αλυκής
Κίτρους. 
Πρόκειται για ένα σύστημα ποτάμιων εκβολών, ελών, λιμνοθαλασσών και αλυκών. Χάρη στη
μεγάλη εναλλαγή οικολογικών συνθηκών -από αγροτικές καλλιέργειες και λιβάδια ως αλατώδη
εδάφη, λασποτόπια και αμμόλοφους–, η περιοχή αποτελεί έναν ιδανικό βιότοπο για πολλά είδη
άγριων ζώων και πουλιών. Σε αυτήν βρίσκουν καταφύγιο, ανάμεσά τους πολλά σπάνια και
απειλούμενα, όπως η αβοκέτα, η χαλκόκοτα, η λαγγόνα, ο αργυροπελεκάνος και ο μαυροκέφαλος
γλάρος, ενώ στο παρόχθιο δάσος του Αξιού υπάρχει μία από τις σπουδαιότερες μεικτές αποικίες
πουλιών στην Ελλάδα, αλλά και στην Ευρώπη. Εκτός από τα πουλιά, η περιοχή είναι επίσης πολύ
σημαντική για πολλά είδη θηλαστικών (όπως ο λαγόγυρος) και για την ερπετοπανίδα, καθώς
φιλοξενεί τους μεγαλύτερους πληθυσμούς της μεσογειακής χελώνας στην Ευρώπη. 
Η σημερινή εικόνα της περιοχής, κατά ένα μεγάλο ποσοστό, οφείλεται σε ανθρωπογενείς
παρεμβάσεις και τεχνικά έργα που έγιναν στο παρελθόν, όπως η εκτροπή του Αξιού ποταμού, τα
υδροηλεκτρικά φράγματα στον Αλιάκμονα και Αξιό αντίστοιχα, η δημιουργία αρδευτικού και
αποστραγγιστικού δικτύου, καθώς και η δημιουργία των παράκτιων αναχωμάτων. 
Τα οφέλη που παρέχει η προστατευόμενη περιοχή στον άνθρωπο είναι πολλαπλά, καθώς παρέχει
ζωτικής σημασίας υπηρεσίες και αγαθά. Για παράδειγμα, παρέχει νερό για ύδρευση και άρδευση,
προστατεύει τις κατοικημένες και τις αγροτικές περιοχές από πλημμύρες, ρυθμίζει το κλίμα,
προσφέρει προϊόντα για τροφή, αλλά και ευκαιρίες για έρευνα, εκπαίδευση και αναψυχή. 
Χάρη στη μεγάλη οικολογική σημασία της, η περιοχή αυτή έχει ενταχθεί στο ευρωπαϊκό δίκτυο
προστατευόμενων περιοχών Natura 2000. Παράλληλα, προστατεύεται από τη Διεθνή Σύμβαση
Ραμσάρ για τους υγροτόπους. 
Το μεγαλύτερο τμήμα αυτής της προστατευόμενης περιοχής έχει ανακηρυχθεί Εθνικό Πάρκο, με
την ΚΥΑ 12966/2009. Η προαναφερόμενη ΚΥΑ έχει ακυρωθεί από το ΣτΕ ως αναρμοδίως
εκδοθείσα και το ΥΠΕΝ υποχρεούται να εκδώσει Προεδρικό Διάταγμα για την προστασία της
περιοχής σε εφαρμογή των διατάξεων του ν. 1650/1986. 
Το Εθνικό Πάρκο Δέλτα Αξιού – Λουδία – Αλιάκμονα, με έκταση 338 τετρ.χλμ., περιλαμβάνει τα
δέλτα και τις εκβολές των τεσσάρων ποταμών, τη λιμνοθάλασσα Καλοχωρίου και Αλυκής Κίτρους,
τον υγρότοπο της Νέας Αγαθούπολης και την κοίτη του Αξιού έως και το Φράγμα της Έλλης.
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Διοικητικά, η προστατευόμενη περιοχή ανήκει στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και
ειδικότερα εκτείνεται σε περιοχές των περιφερειακών ενοτήτων Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, Πέλλας,
Ημαθίας και Πιερίας. Σε επίπεδο Δήμων, εκτείνεται σε περιοχές των Δήμων Δέλτα, Χαλκηδόνος,
Ωραιοκάστρου, Παιονίας, Πέλλας, Αλεξάνδρειας, Πύδνας – Κολινδρού και Κατερίνης.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, μέσω της αρμόδιας Δ/νσης Διαχείρισης Φυσικού
Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας, διαμόρφωσε, σε συνεργασία με τον Φορέα Διαχείρισης
Προστατευόμενων Περιοχών Θερμαϊκού, το σχέδιο Π.Δ. εξετάζοντας τους κανόνες και τις
υποχρεώσεις που απορρέουν από την εγκεκριμένη Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη της περιοχής,
τις διατάξεις της εθνικής μας νομοθεσίας και τις διατάξεις των Ευρωπαϊκών Οδηγιών για τη φύση
και τη βιοποικιλότητα.

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάμελλος, καλεί όλους τους
πολίτες και φορείς να συμμετέχουν από σήμερα στη εν λόγω δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση,
προκειμένου να καταθέσουν τις προτάσεις τους, μέχρι και την Τετάρτη 8η Αυγούστου 2018 και
ώρα 15.00. Οι παρατηρήσεις, οι σχολιασμοί και οι απόψεις όλων θα εξεταστούν και θα
συμβάλλουν στην οριστική διαμόρφωση του σχεδίου Π.Δ.

Ο Αναπληρωτής Υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Σωκράτης Φάμελλος
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